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Охрану здоровья детей можно назвать приоритетным направлением деятельности всего общества, поскольку лишь здоровые дети в состоянии должным образом усваивать полученные знания и в будущем способны заниматься производительно – полезным трудом.

Существует более 300 определений понятия «здоровье». Согласно определению Всемирной организации здравоохранения, здоровье – это состояние полного физического, психического и социального благополучия, а не только отсутствие болезней или физических дефектов.
В последние годы все больше говорят о необходимости внедрения в образовательных учреждениях здоровьесберегающих технологий. Почему эта проблема так актуальна? Что может сделать учитель в своей педагогической практике и что он должен изменить в своей индивидуальной методической системе?

По данным Всемирной организации здравоохранения здоровье каждого ребенка ухудшается по мере обучения в школе минимум в пять раз. К окончанию школы хронические заболевания имеют 80 % школьников. Исследования показывают, что традиционная организация образовательного процесса создает у школьников постоянные стрессовые перегрузки, которые приводят к поломке механизмов саморегуляции психофизиологических функций и способствуют развитию хронических болезней.
В то же время психологические исследования показывают, что состояние здоровья школьников во многом определяется не нормированием нагрузки, а психологическими факторами. Состояние стресса, т.е. перегрузка нервной системы, возникает не тогда, когда ребенку дают слишком много заданий, а когда отсутствует внутренняя мотивация учебной деятельности. Кроме того, утомляемость, усталость вызываются не столько количеством затраченной энергии, физических усилий, сколько испытываемым эмоциональным состоянием. Одной из причин психологического дискомфорта, а, следовательно, повышенного уровня тревожности, является недостаток положительных эмоций.
Такой подход позволяет выделить в качестве доминирующего критерия валеологической обоснованности занятия соблюдение принципа природосообразности, который понимается как соответствие образовательного процесса базовым потребностям и психофизиологическим возможностям ребенка.

Принцип природосообразности предполагает, прежде всего, применение образовательных технологий личностно – ориентированного характера. 
Образовательная программа творческого объединения «Флора – дизайн» создает условия для развития личности ребенка, позволяет реализовать творческий потенциал, развивает  потребность   в   самовыражении   и   самореализации, способствует социальному, культурному  и   профессиональному самоопределению. 
Реализация задач программы строится на современных педагогических технологиях: психолого – педагогического сопровождения, проблемного обучения, коллективно – творческой деятельности, здоровьесбережения.Не случайно перечисленные технологии внедряются в учебно – воспитательном процессе в комплексе, т.к. взаимно дополняют друг друга и взаимосвязаны.

Цель:  показать значимость здоровьесберегающей технологии в улучшении состояния здоровья и качества жизни детей в процессе учебной деятельности.

Задачи:

1. Пропаганда здорового образа жизни.

2. Помочь каждому ребенку осознать свои способности, создать условия для их развития.

3. Способствовать сохранению и укреплению здоровья ребенка, осуществляя личностно – ориентированный подход в обучении и воспитании.

    Здровьесберегающие технологии обеспечивают развитие природных способностей ребенка:  интеллекта, нравственных и эстетических чувств, потребности в деятельности, общении с людьми, природой,  искусством.

    Методическое обеспечение здоровьесберегающей технологии включает в себя: 

1. Тренинг коммуникативных умений.

2. Комплекс упражнений для развития познавательных функций.
3. Кинезиологический комплекс для развития межполушарного взаимодействия, развития интеллекта.

4. Зрительные тренажеры.

    Важную роль в системе сохранения и укрепления здоровья занимает воспитательная работа. В план воспитательной работы включены беседы, тренинги, интерактивные формы, тесты:
- Тренинг знакомства.

- Тренинг коммуникативных умений.

- Беседа «Угадай эмоцию».

- Беседа «Здоровый образ жизни».

- Беседа «Азбука общения».
- Интерактивная беседа «Эмоции и здоровье».
    Флористика соединяет в себе элементы профессионального искусства и индивидуального творчества. Необычная фактура применяемых материалов, своеобразные техники исполнения позволяют создавать оригинальные произведения. Флористика психотерапевтически, целительно воздействует на душу человека. Недаром искусство флористики, аранжировка цветов привлекают так много приверженцев, а в Японии аранжировка цветов – обязательный предмет в школьной программе. 
    «Животворный контакт с природой, ее пленительным многообразием, помогает эмоционально и бережно относиться к природе, окружающему миру. А работа с хрупким материалом вырабатывает выдержку, спокойную сосредоточенность. Цветы своей красотой, нежностью, тонким ароматом благотворно влияют на психику ребенка, делают его добрее, мягче. Возможность подарить, сделанную своими руками поделку, украсить свой дом, рабочее место оригинальной композицией, создает атмосферу праздничности, душевной теплоты, доброжелательности» (Новикова Е.).
     Ведущая роль в становлении личности ребенка, формировании его духовного мира принадлежит эмоциональной сфере, особенностям детской психики. Поэтому важной составляющей здоровьесберегающей технологии является создание психологического комфорта на каждом занятии.  Сюда входят: использование музыкальных композиций «Музыка в гармонии с природой», психогимнастика, релаксационные паузы, тренинговые упражнения, зрительные тренажеры.
    Здоровьесберегающим потенциалом обладают формы и методы обучения, стимулирующие развитие образного мышления, воображения, фантазии, интуиции: проблемный метод обучения, рефлексивный метод, игры на развитие творческого воображения. Психологические методы и приемы: психологические тесты, тренинг, упражнения.

Наличие в образовательном процессе системы здоровьесберегающих технологий  создает условия для сохранения и укрепления здоровья детей, способствует формированию ценности здоровья и здорового образа жизни.
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